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Exmo. Senhor Presidente da Assembleia da República 

Teve este Grupo Parlamentar conhecimento de que foi temporariamente suspenso um episódio

da série “Destemidas” do espaço Zig Zag da RTP e foram transferidos desta plataforma todos os

episódios para a RTP Play.

A referida série de animação foi adaptada pela France Télevisions da série literária “Culottées –

Des femmes qui ne font que ce qu´elles veulent” de Pénélope Bagieu, em que cada episódio é

uma curta biografia de uma rapariga ou mulher que ao longo da sua vida desafiou as proibições

ou as normas sociais que advêm de atitudes discriminatórias baseadas em critérios sexuais ou

de organizações sociais em que os poderes de autoridade são exercidos exclusivamente por

homens.

Esta série teve o apoio da Europa Criativa, programa de apoio aos sectores cultural e criativo da

União Europeia, foi premiada internacionalmente e foi adquirida por várias cadeias televisivas.

Contudo, um episódio da referida série começou a ser alvo de queixas, apresentadas à Entidade

Reguladora para a Comunicação (ERC) e ao Provedor da RTP. As queixas incidiam sobre o

episódio que conta a vida de Thérèse Clerc, ativista dos direitos das mulheres, galardoada com

a condecoração da ordem francesa da Legião de Honra, e o teor das mesmas relacionava-se

com a linguagem utilizada nesse episódio, relativa à homossexualidade, ao feminismo e ao

aborto.

No seguimento das queixas apresentadas, o Provedor da RTP determinou que o episódio em

questão fosse retirado do espaço online Zig Zag e que não voltasse a ser exibido, o que foi

cumprido pela directora de programas da RTP2. O referido episódio, por informação da diretora

de informação da RTP2, será dobrado novamente, de forma a adequar a linguagem utilizada ao

público alvo (10-13 anos).

Para além disso, os episódios da série “Destemidas” foram transferidos da plataforma infantil Zig

Zag para a plataforma genérica RTP Play.



Esta série de acontecimentos leva-nos primeiramente a agradecer à RTP, por incluir na sua

programação uma série que retrata as histórias de mulheres corajosas que mudaram o rumo da

História, mostrando às crianças, jovens e suas famílias quão diverso e extraordinário é o mundo,

dando exemplos de bravura e de superação de dificuldades julgadas inicialmente

inultrapassáveis, mas que foram ultrapassadas através da determinação, não conformismo e

força de vontade de algumas mulheres que são, por isso, exemplares. Mas também, numa

segunda fase, leva-nos a aumentar a preocupação sobre as forças de censura que se levantam

e pretendem diminuir a representação, riqueza e diversidade humana e o reconhecimento

devido às mulheres na construção da sociedade plural em que vivemos.

Louvamos a decisão de não suspensão na RTP2 nem na RTP Play da série, mas cumpre saber

os fundamentos da decisão que levaram o Provedor da RTP a ordenar que fosse retirado do

espaço Zig Zag o referido episódio, bem como a decisão de ser transferido do espaço Zig Zag

para a RTP Play a totalidade dos episódios da série.

A prestação do serviço público pressupõe que o mesmo seja inclusivo, cumprindo os preceitos

constitucionais, promova o exercício do direito de informar, de se informar e de ser informado,

com rigor e independência, sem impedimentos nem discriminações, contribua para a informação

e formação do público, promova a cidadania e a participação democrática, respeitando o

pluralismo político, social e cultural.

Porque a Estratégia Nacional para a Igualdade e a Não Discriminação 2018-2030 tem como

objetivos, nomeadamente, promover uma cultura e comunicação social livres de estereótipos

sexistas, promotora da igualdade entre homens e mulheres e promover a desconstrução dos

estereótipos homofóbicos, bifóbicos, transfóbicos e interfóbicos designadamente no sistema de

educação, no desporto, na comunicação social e na publicidade.

Atendendo ao exposto, e ao abrigo das disposições constitucionais e regimentais aplicáveis, o

Grupo Parlamentar do Bloco de Esquerda vem por este meio dirigir ao Governo, através da

Ministra da Cultura, as seguintes perguntas:

1 – Tem o Ministério da Cultura conhecimento desta situação?

2 – Que acções vai o Ministério da Cultura tomar para se averiguar da conformidade da decisão

do Provedor da RTP em suspender o episódio sobre a vida de Thérèse Clerc da série de

animação “Destemidas”?

3 - Que acções vai o Ministério da Cultura tomar para se averiguar da conformidade da decisão

de transferência do espaço Zig Zag para a RTP Play da totalidade dos episódios da série de

animação “Destemidas”?

4- Que acções vai o Ministério da Cultura tomar para que a nova dobragem do episódio em

causa seja isenta de preconceitos e não um ato de censura?

5 – Que acções vai o Ministério da Cultura tomar para que se preserve e promova a prestação

do serviço público de televisão inclusivo, cumpridor dos preceitos constitucionais e demais

conquistas legais das mulheres e das pessoas LGBTI?

6 - Que medidas concretas de reforço da regulamentação nesta área, garantirão o cumprimento

da Estratégia Nacional para a Igualdade e a Não Discriminação 2018-2030?



Palácio de São Bento, 29 de junho de 2020

Deputado(a)s

FABÍOLA CARDOSO(BE)

ALEXANDRA VIEIRA(BE)

BEATRIZ GOMES DIAS(BE)

SANDRA CUNHA(BE)

____________________________________________________________________________________________________________________________
Nos termos do Despacho n.º 1/XIII, de 29 de outubro de 2015, do Presidente da Assembleia da República, publicado no DAR, II S-E, n.º 1, de 30 de outubro
de 2015, a competência para dar seguimento aos requerimentos e perguntas dos Deputados, ao abrigo do artigo 4.º do RAR, está delegada nos Vice-
Presidentes da Assembleia da República.
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